

清明思念,让我们感受生命

新华时评

纵使云淡风轻,中国人心中的清明节也永远有着一片烟雨,一缕思念。这是一个思念的日子。

思念的对象多种多样,而清明节的思念是生者对逝者的思念。我们思念逝去的亲人,怀想作古的友人,缅怀英烈,致敬先贤。每一次这样的思念,都是对已经逝去的生命的价值重估,都是一场感受生命的现场课堂。

中国传统文化注重个人修养,提倡奋斗精神,老百姓讲过日子要先苦后甜,其本质都是出于对生命价值的正确理解。特别是对青少年来说,正确理解生命的价值,树立正确的生命观,有助于扣好人生的第一粒扣子,有助于形成正确的世界观、人生观和价值观。

榜样的力量是无穷的,人的生命总有穷期,但其中蕴含的精神财富则能经久不衰。在清明节,父母会带领子女拜祭祖先墓地,弘扬清正家风;学

校团组织学生祭扫烈士陵园,重温革命传统;社会各界会去拜谒黄帝陵、孔林、中山陵等重要陵墓。从某种意义上讲,这些都是以前人为榜样的生命教育课。

“夫礼者,所以定亲疏、决嫌疑、别同异、明是非也”,我们反对繁文缛节,但是同样要向先人致敬;我们提倡厚养薄葬,推动各种生态葬式,但是也要为捐献遗体的“大体老师”们设立纪念碑。这是因为,有了“慎终追远”的仪式感,才会有“民德归厚”

的教化效果。

“胜利的时候,请你们不要忘记我们!”这是一位浙江烈士就义前的绝笔,中国革命事业的最终胜利,正是一代代人不遗余力,牢记使命,所取得的。思念是人类的重要情感,思念前人是为了今人更好奋进。人生命的最大价值在于精神,我们对前人的最大怀念,除了永志不忘,就是对英烈先贤的精神传承。

记者 冯源
新华社北京4月4日电

我国拟细化系统重要性银行监管要求

据新华社北京4月4日电(记者吴雨)为完善我国系统重要性金融机构监管框架,加强宏观审慎管理,中国人民银行、银保监会日前公布了《系统重要性银行附加监管规定(试行)》(征求意见稿),通过明确相关要求,鼓励银行降低系统性风险,提高自救能力,防范

“大而不能倒”风险。值得一提的是,征求意见稿还明确了系统重要性银行的恢复与处置计划要求。

恢复与处置计划又被称为金融机构的“生前遗嘱”,是系统重要性银行附加监管的一项重要工具。

文明祭扫度清明



4月4日,在夏铎铺镇六度庵村公墓,前来祭扫的市民(中)用鞭炮换取鲜花。为营造文明祭扫的良好环境,湖南省宁乡市夏铎铺镇在六度庵村公墓开展“鞭炮换鲜花”和鲜花免费领取活动,移风易俗,提高群众对文明祭扫的认知度和参与感。

新华社记者 陈思汗 摄

初心长留天地间

(上接第一版)

苍山巍巍,江水泱泱。英雄们在绝境中的不屈抗争,撑起了一个民族苦难辉煌。

致敬英烈!筚路蓝缕的建设时期和春潮澎湃的改革时代中,他们鞠躬尽瘁,以赤子情怀守初心,以忘我精神担使命——

2日清晨,在被称为“世界屋脊的屋脊”的西藏阿里地区,“守墓人”扎西加措早早来到狮泉河烈士陵园,像往常一样,查墓穴、扫墓道、清杂草。

在这座海拔4400多米的烈士陵园里,97座墓地分别属于63名进藏先遣连烈士和34名在建设阿里过程中牺牲的烈士,其中包括孔庆森。

“远征西涯整十年,苦乐桑梓在高原。只为万家能团圆,九天云外有青山。”这首孔庆森留下的诗篇,生动概括了他在高原的工作状态:在藏十年,由援藏到调藏,他为当地的发展呕心沥血,倾尽所有。

雷锋、谷文昌、杨善洲、罗阳、黄大年……无数埋头苦干、拼命硬干的英烈志士,将滚烫炽热的赤子之心投入祖国建设事业中。

心有大业,行止如山一般巍峨;赤诚报国,心胸如海一般辽阔。

从掀起民族独立,到建设社会主义,从掀起改革热潮,到决胜全面小康,身处急难险重最前沿的,正是一代代共产党人逆行而上、向死而生的伟岸身躯。

从公开战线,到隐蔽战线,从看得见硝烟的战场,到看不见硝烟的战场,充盈于天地之间的,正是一群群“特殊材料”制成的共产党人“青春换得江山壮,碧血染将天地红”的浩然正气。

全民族抗战的同仇敌忾,渡江战役的横扫千军,抗美援朝的英勇无畏,抗洪抢险的勇往直前,抗疫斗争的逆行出征,脱贫攻坚的尽锐出战……历经百年风雨,在中华民族站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,处处都是可歌可泣的英雄礼赞,处处都是凯歌前行的豪迈宣示。

据不完全统计,近代以来,为中国革命和建设事业献出宝贵生命的烈士约有2000万。他们大多数是共产党员,大多数无名无姓。有名有姓的烈士只有196万。

诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄。

1949年9月30日,人民英雄纪念碑奠基礼在天安门广场隆重举行。毛泽东宣读了他亲自起草的碑文:

“三年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!三十年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!由此上溯到一千八百四十年,从那时起,为了反对内外敌人,争取民族独立和人民自由幸福,在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽!”

2014年8月31日,十二届全国人大常委会决定,将9月30日人民英雄纪念碑奠基日确定为烈士纪念日。

此后,每年的这一天,习近平总书记等党和国家领导人都会与各界代表一起向人民英雄纪念碑敬献花篮。

制定英烈保护法,设立中国人民抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日,开展功勋荣誉

表彰……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视英烈保护工作,厚植全社会铭记英雄、致敬英雄的良好氛围。

革命英烈,如同永不陨落的星辰,照亮了夜空,照亮了大地,也照亮了民族复兴的前行道路。

叩问初心

生命最后一个月,即便从院长变成了病人,武汉市武昌医院院长刘智明也从未放下过工作。病床上,他不停地接打电话、回复微信。

两个小时内改造门诊部;3天内完成全院既有其他疾病患者转移;对西院区整体改造并建好300张隔离床位……满满当当的时间表,一刻不得休息,直到生命的终点。

“他总是这样,忙到没有时间关心自己的身体。”刘智明的同事、武昌医院消化内科主任王珣说。

人生大事,莫重于生死。面对这些危难关头尽职尽责、挑战面前勇担当的共产党员,人们无数次地想要寻找、叩问初心。

——生死考验下,是怎样的力量激励着他们屡仆屡起,至死不渝?

“我们是贫贱夫妻,我们看王侯如粪土,视富贵如浮云。我们不怕穷,不怕苦。我们要安贫乐道。这个‘道’就是革命的理想。”在生活极为艰难、随时都有可能被捕牺牲的情况下,恽代英这样告诫妻子。

他认为“主义”是一个“有力量的东西”,愿牺牲一切为之奋斗。

认准了真理,就一往无前。1924年春节,出生于地主家庭的吴焕先,把自己从学校带回来的马克思像恭恭敬敬地贴在家里的供桌上方。

“这位大胡子外国老头儿,可是个好老头儿。他的名字叫马克思。是我们穷人闹革命的导师。按照他的方法干,我们一定会创造出一个新社会。”吴焕先对家人说。

他是这样说的,也是这样做的。入党后,吴焕先做的第一件事,就是将自家的佃户、债农请到家中,当面把租地契约和债务借据烧个一干二净,彻底背叛了自己的地主阶级家庭,坚定走上了革命道路。

吴焕先英勇善战、身先士卒,得到红二十五军全军将士的爱戴。1935年,年仅28岁的他在战斗中不幸牺牲。

追求真理的道路上,因为相信,所以看见。

“英特纳雄耐尔,就一定要实现!”相信真理的瞿秋白,哼唱着自己翻译的《国际歌》从容赴死,微笑饮弹。

“不要荣誉,不要功建,只望向真理的王国进礼。”相信真理的殷夫,置生死于度外,只想做带给人间光明的普罗米修斯……

百年来,无数共产党人为了追求真理以身许国、浴血奋战,铸成今日中国之富强基底。

——时间长河里,是什么让他们宵衣旰食、夙兴夜寐?

1962年,焦裕禄调到河南兰考任职。

那时的兰考正饱受风沙、盐碱、内涝之患。在带领全县人民封沙、治水、改地的斗争中,焦裕禄身先士卒。

风沙最大时,他带头去查风口,探流沙;大雨倾盆时,他带头踏着齐腰深

的洪水察看流势;风雪铺天盖地时,他率领干部访贫问苦,登门为群众送救济粮款……

他的心里装着全县的干部群众,唯独没有他自己。因为肝病,焦裕禄常痛得直不起腰,但他用手或硬物顶住肝部,坚持工作。

“我将无我,不负人民。”

党和人民血肉相连的密码,就隐藏在焦裕禄“生也沙丘,死也沙丘”的赤子情怀里,在杨善洲“绿了荒山白了头”的默默奉献里,在廖俊波“能在现场就不在会场”的真抓实干中……

——穿越风浪,是什么让他们不断自我提升、永立时代潮头?

工作30年,租房28年,先后搬家6次,最后一次,4个纸箱里装着的全部“家产”,除了生活必需品之外,就是68本荣誉证书……山西大同市阳高县信访服务中心原主任、共产党员李培斌50年的人生,活得踏实,活得亮堂。

正直如山,清廉若水。

翻开他的日记本,这位来自基层的人民调解员对自己有着严格的检视:

“始终保持党的艰苦奋斗优良传统,守得住清贫,耐得住寂寞,经得起埋怨”“坚定廉洁底线,不取不义之财不为,不正之风不沾”“防微杜渐,抵制诱惑,无愧于党、无愧于民、无愧于心”。

“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方!”方志敏在他撰写的《清贫》中如是说。生命无法不朽,但可以创造不朽。

永葆初心

81192——每年4月1日,这串编号总会被人们提起,纪念壮烈牺牲的英雄。

2001年的这一天,海军航空兵飞行员王伟驾驶81192号战机紧急升空迎敌,被对方螺旋桨打掉尾翼,消失在海天之间。

2021年3月底,一封落款为“您跨越二十年的战友”的手写信放在王伟墓前。

“马上就到您离开二十周年的日子了,我来看看您。”信中说,“最初认识您是在2017年4月1日,那时我大一。……我心中沉睡多年的军旅梦宛若深埋地下的种子感受到了春意,开始萌发。”

这封信,讲述了一位年轻人受王伟事迹鼓舞加入海军的故事,也见证着在英雄精神激励下,无数后来者接力前行的脚步。

“我已无法返航,你们继续前进!”正如王伟在生命最后时刻留下的这句话,永葆初心、继续前进,是对英雄最好的纪念。

永葆初心,就要使信仰之火熊熊燃烧。

“我志愿加入中国共产党”——这句铿锵誓言,让先烈们前赴后继。

从来壮烈不偷生,许党为民万事轻。王伟在入党申请书中写下了“决不为了捞点政治资本,也不是为了升官发财”;陈占芳倒在战场,衣袋里的入党申请书留下16个弹孔;樊贞子、曾翔翔等脱贫英雄,在入党申请书中留下了对信仰的诠释。

“为共产主义奋斗终生”——这句庄严承诺,一直在神州大地回响。

中国共产党即将迎来百年华诞之际,党史学习教育在全党如火如荼展开。在邱少云烈士纪念馆、在遵义会

议会址、在青海省西宁市中国工农红军西路军纪念馆的西路军雕像前……重温入党誓词的宣誓誓,坚定着前行的理想和信念。

永葆初心,就要让红色基因绵延不绝。

“欢迎大家参观我们景岳小学!1941年4月17日深夜,共产党员崔景岳、马文良、孟长有为了民族的独立,人民的解放,面对封建军阀马鸿逵的屠刀,宁死不屈,英勇就义在我们的校园内……”

作为学校一名小小解说员,11岁的杜雨桐在学习之余常常给来参观三烈士纪念馆的客人和本校同学讲解三位英雄的故事。

“我们现在的幸福生活是烈士们用鲜血和生命换来的,他们英勇奉献的精神像一面永不褪色的旗帜激励着我们景岳的学生,现在好好学习,长大以后报效祖国。”杜雨桐说。

夏明翰、董存瑞、王进喜、邹碧华、黄文秀……前赴后继的英烈,成就了百年大党的辉煌历史,为立党兴党强党提供了丰厚滋养,也在一代又一代青少年心中播撒下“红色种子”。

永葆初心,就要走好新时代长征路。

清明,桂北。山间水旁,红军墓分外肃穆。

1934年11月下旬至12月上旬,为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江,粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图,数万红军将士奋勇杀敌,鲜血染红了大地。

先烈热血浸染的桂北山区,如今已摆脱贫困,迎来别样的新风景:

与昔日红军进入灌阳、全州两县的线路重合度80%以上的灌凤高速于2015年开通,给老区人民带来更多福祉;

在新圩阻击战所在地灌阳县新圩镇和睦村,灌凤高速公路带来了更多游客,带动当地黑李、西瓜等水果热销;

走进江华乡高寨村梁家寨,竹林摇曳、溪水透亮,一栋栋具有瑶族特色的民居错落有致,红色文化广场、农耕展示区等别有味道;

……

逶迤八百里沂蒙,巍巍七十二崮,曾有百万人民拥军支前,十万英烈血洒疆场。

如今,军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神在接续传承,先辈们人民至上的情怀理念,已深深融入新一代共产党员的血脉基因中。

山东临沂市兰陵县代村党委书记、第一书记王传喜正在大力鼓励支持村民自主创业就业,带领人民群众开拓强村富民的路子。

“每一代人都要走好自己的长征路。全面推进乡村振兴,我们要接力干下去。”王传喜语气坚定。村庄越来越美,是他和所有村民的愿望。

马克思说“我们的事业并不显赫一时,但将永远存在”。志士先驱虽已长眠,但留给后人的那弥足珍贵的精神财富,将世代长存,永不磨灭。

英雄不寂寞,初心留人间。清明祭扫的队伍,蜿蜒在江西瑞金叶坪的红军烈士纪念馆塔前。纪念馆正前方的草地上铺写着八个苍劲大字——

“踏着先烈血迹前进!”

参与采写 杨文 邹慧颖 翟永冠 李凡
新华社北京4月4日电

4月3日我省无新增新冠肺炎确诊病例 新增1例境外输入无症状感染者

本报讯 记者王敏娜报道

4月4日,省卫生健康委通报,4月3日零时至24时,辽宁省无新增新冠肺炎确诊病例;新增1例境外输入无症状感染者,为大连市报告。当日,境外输入无症状感染者治愈

出院1例。

截至4月3日24时,全省累计报告确诊病例407例(含境外输入96例),治愈出院405例,死亡2例。目前,全省还有5例境外输入无症状感染者在定点医院隔离治疗。

茅山会船 百舸争流



4月4日,船只云集茅山西大河参加茅山会船(无人机照片)。当日是清明节,江苏省兴化市举行茅山会船盛会,参加会船的船只和会船选手云集茅山西大河。茅山会船始于南宋,现已被列入国家级非物质文化遗产名录。

新华社发

这个党史学习小组组长是位“90后”

(上接第一版)

80岁的侯昭新老人和83岁的崔尚禹老人也是学习小组的核心骨干。他们说,王立如老人退休前多次获得省教育系统先进工作者、优秀共产党员、优秀党务工作者光荣称号,跟着他每天学新知,为家人作表率,互相关心促进,生活特别充实。87岁的王明道老人曾参加抗美援朝战争,他笑着说:“八旬人不老,奋进新时代,我常说,在这个‘80后’的学习小组里,组长就是今年90岁的王立如,最近有几位60多岁的‘年轻人’

加入进来,我们更要力争老有所为,迎接建党100周年。”

虽然银发苍颜,依旧碧血丹心,几位老人思维清晰,有着超越实际年龄的“年轻”。“人是需要一种精神血脉的,开展党史学习教育的重大意义就在于此。”说话间,王立如老人挥笔写就一篇《建党百年吟》:“红船寿至整百年,乘风破浪换巨舰……”他说:“其实我们更希望和鼓舞更多年轻人坚定地信仰之路走下去,只要肯学,即便八九十岁,同样会有进步的人生。”

辽宁春光美 游客踏青忙

(上接第一版)

抚顺市雷锋纪念馆迎来参观热潮。讲解员王云萌介绍:“假期前来参观的人较平时多了很多,我们放弃休息,全员上岗,向更多人宣传雷锋精神,大家都非常开心。”在《雷锋作报告》组合场景展厅,上小学四年级的王子涵一边仔细聆听,一边拿着笔记本认真记录。她说:“爸爸不仅让我学习雷锋叔叔助人为乐的精神,还要我当雷锋精神的小传播者。我要把雷锋叔叔讲的话记下来,上学后讲给同学听。”来自吉林省的姜雪对记者说:“抚顺是‘雷锋城’,我们一家来到这里一路参观、一路学习,听到了很多以前不知道的雷锋故事,感受到这座城市浓厚的雷锋文化氛围,收获很多!”丹东市也迎来今年首个旅游

小高峰。鸭绿江断桥、抗美援朝纪念馆等红色景区吸引各地游客体验红色旅游,鸭绿江口湿地、凤城市大梨树景区迎来大量亲近自然的游人。据不完全统计,清明小长假首日,鸭绿江断桥景区共接待5000余名游客。据介绍,清明节前后,丹东又迎来观鸟季。来自国外的迁徙水鸟已陆续抵达丹东海滨,各地游客慕名而来,早早守在湿地海滨,迎接鸟浪如潮的壮观场面。凤城市大梨树景区也通过办理特价旅游年卡等措施,推动景区旅游持续升温。据景区工作人员介绍,今年清明节小长假期间,景区游客量和门票收入基本达到疫情发生前同期水平。

本报记者 金晓玲 王荣琦 刘家伟 崔振波 王卢莎